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假设

• 经济体中存在两个消费者 ℎ = 1, 2 和两种商品 𝑖 = 1, 2；
• 每个消费者对每种商品都拥有一个初始存量，或禀赋
（endowment），分别为 𝑤ℎ = (𝑤ℎ

1 , 𝑤ℎ
2 )；

• 消费者的效用函数分别为 𝑈ℎ = 𝑈ℎ(𝑥ℎ
1 , 𝑥ℎ

2 )，其中 (𝑥ℎ
1 , 𝑥ℎ

2 ) 是指消
费者 ℎ 对两种商品的消费；
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约束条件

• 在价格水平 (𝑝1, 𝑝2) 下，消费者 ℎ 的消费计划 (𝑥ℎ
1 , 𝑥ℎ

2 ) 必须满足：

𝑝1𝑥ℎ
1 + 𝑝2𝑥ℎ

2 = 𝑝1𝑤ℎ
1 + 𝑝2𝑤ℎ

2

• 与此同时，对于商品 𝑖 = 1, 2 而言，必须满足两个消费者的消费量
之和等于禀赋之和：

𝑥1
𝑖 + 𝑥2

𝑖 = 𝑤1
𝑖 + 𝑤2

𝑖 , 𝑖 = 1, 2
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埃奇沃思盒

• 两条边分别代表交换经济中两种商品的初始资源禀赋之和；

• 每个点代表着两个消费者的某种初始禀赋水平。
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偏好与需求

• 消费者的无差异曲线所有组成相同效用水平的商品组合，理性偏好
的无差异曲线凹向原点；

• 预算约束线是在相对价格水平确定的情况下，经过初始禀赋水平的
直线。
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相对价格变化

假设通过价格调整可以使经济达到均衡 (equilibrium)，那么在均衡时供
给等于需求，此时的价格被称为均衡价格 (equilibrium price)。
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均衡和均衡价格

运用需求函数，实现供给等于需求的均衡价格必须满足：

𝑥1
𝑖 (𝑝1, 𝑝2) + 𝑥2

𝑖 (𝑝1, 𝑝2) = 𝑤1
𝑖 + 𝑤2

𝑖 , 𝑖 = 1, 2
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相对价格与超额需求

• 在满足理性偏好的情况下，消费者需求函数必然是零次齐次的
（homogeneous of degree 0）。因此，只能确定均衡价格比率/相
对价格水平，通常会选择其中一种商品作为计价物，把该种商品的

价格固定为 1.
• 定义对商品 𝑖 的超额需求（excess demand）等于需求与供给之
差，即 𝑍𝑖 = (𝑥1

𝑖 + 𝑥2
𝑖 ) − (𝑤1

𝑖 + 𝑤2
𝑖 )。因此，超额需求的价值为：

𝑝1𝑍1 + 𝑝2𝑍2 =
2

∑
𝑖=1

𝑝𝑖[𝑥1
𝑖 + 𝑥2

𝑖 − 𝑤1
𝑖 − 𝑤2

𝑖 ]

=
2

∑
ℎ=1

[𝑝1𝑥ℎ
1 + 𝑝2𝑥ℎ

2 − 𝑝1𝑤ℎ
1 − 𝑝2𝑤ℎ

2 ]

= 0
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例题

令两个消费者偏好可以用以下效用函数表示：

𝑈ℎ = 𝑙𝑛(𝑥ℎ
1 ) + 𝑙𝑛(𝑥ℎ

2 ) ℎ = 1, 2

每个消费者的禀赋如下：

商品 1 商品 2
消费者 1 3 2
消费者 2 2 3

• 计算消费者的需求函数；

• 选择商品 2 作为计价物，找出商品 1 的价格，然后找出均衡的消
费水平；

• 证明消费者无差异曲线在均衡点上相切。
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阿罗-德布鲁经济

阿罗-德布鲁经济是一个包含生产和交换的经济体，由消费者 (或家庭)
和生产者 (或企业) 组成。

• 消费者用偏好和初始禀赋来刻画，初始禀赋可以是劳动力、中间品
或消费品；

• 消费者拥有企业，并通过出售初始禀赋 (如劳动时间) 和企业分红
来获得收入；

• 每家企业拥有一个可行的生产技术，将生产要素 (劳动力、中间品)
生产产品，以实现利润最大化。
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生产技术/生产集

生产集刻画了企业可行的生产技术，企业将投入品以一定方式转化为产

品。其中，投入品用负数表示，产出用正数表示。

在竞争性假设下，企业将商品价格 𝑝1.𝑝2 视作给定。在给定价格下可以构

建企业的等利润曲线 (isoprofit curves)，它刻画了所有能够产生相同利
润的生产计划。其中，利润为零的等利润曲线一定经过原点。
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利润最大化

价格对等利润线的影响：

• 价格向量与等利润线正交，且取决于
两种商品的相对价格水平；

• 相对价格 𝑝1/𝑝2 的变化会改变等利润

线的斜率；

• 如果投入品价格相对产品提高，那么
价格向量会变得更加平坦，而等利润

曲线将变得更加陡峭。最优选择将沿

着生产集的边界向原点移动，投入和

产出都将随之下降。
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一般均衡

现在考虑一个有 𝑛 种商品的经济，商品 𝑖 的价格记为 𝑝𝑖：

• 有 𝑚 家企业从事生产，每家企业都使用投入品来生产产品以实现
利润最大化追求；

• 需求来自经济中的 𝐻 个消费者，他们追求效用最大化；

• 每种商品的总供应等于所有企业产出的总量加上消费者所拥有的初
始禀赋。
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生产者供给

每家企业选择生产计划 𝑦𝑗 = (𝑦𝑗
1, ⋯ , 𝑦𝑗

𝑛)，该生产计划在生产集约束下使
得企业实现利润最大化。因此，

• 企业 𝑗 对第 𝑖 种商品的供给函数为 𝑦𝑗
𝑖 = 𝑦𝑗

𝑖 (𝑝)，其中
𝑝 = (𝑝1, ⋯ , 𝑝𝑛)；

• 企业 𝑗 的利润水平 𝜋𝑗 = ∑𝑛
𝑖=1 𝑝𝑖𝑦𝑗

𝑖 (𝑝) = 𝜋𝑗(𝑝) 也取决于价格。

加总所有企业的供给决策可以得到生产部门的总供给：

𝑌𝑖(𝑝) =
𝑛

∑
𝑖=1

𝑦𝑗
𝑖 (𝑝)
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消费者需求

假设消费者 ℎ 的初始禀赋为 𝑤ℎ，拥有企业 𝑗 的股份为 𝜃ℎ
𝑗

（∑𝐻
ℎ=1 𝜃ℎ

𝑗 = 1，即企业股份加总为 1）。消费者收入来自于售卖自身禀赋
和企业分红，因此其预算约束为：

𝑛
∑
𝑖=1

𝑝𝑖𝑥ℎ
𝑖 =

𝑛
∑
𝑖=1

𝑝𝑖𝑤ℎ
𝑖 +

𝑚
∑
𝑗=1

𝜃ℎ
𝑗 𝜋𝑗

最大化消费者效用可以得到消费者 ℎ 对商品 𝑖 的需求函数 𝑥ℎ
𝑖 = 𝑥ℎ

𝑖 (𝑝)，
加总所有消费者的需求可以得到市场总需求 𝑋𝑖(𝑝) = ∑𝐻

ℎ=1 𝑥ℎ
𝑖 (𝑝)。
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均衡

定义商品 𝑖 的超额需求 𝑍𝑖(𝑝) 如下：

𝑍𝑖(𝑝) = 𝑋𝑖(𝑝) − 𝑌𝑖(𝑝) −
𝐻

∑
ℎ=1

𝑤ℎ
𝑖

对所有商品 𝑖 = 1, ⋯ , 𝑛，当 𝑍𝑖(𝑝) = 0 时达到均衡。

• 可以证明在很弱的条件下一定存在均衡；

• 需求和供给只取决于相对价格。
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最优结果与次优结果

• 最优 (first-best) 结果是指在只考虑生产技术和有限禀赋这两个约
束条件时决策者的选择所达成的结果，即一个能够完全控制资源的

全能计划者所做出的选择；

• 次优 (second-best) 结果是指在考虑生产技术和有限禀赋之外的
约束条件时决策者选择所能达成的结果，这些约束包括不完全竞争、

不完美信息、再分配限制等。
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单个消费者

鲁滨逊·克鲁索经济 (Robinson Crusoe economy)：鲁滨逊同时扮演
生产者和消费者两种角色，或者将鲁滨逊视作是可以同时协调企业与消费

者行为的社会计划者；- 在两商品情形下，消费者预算约束需要满足

𝑝1[𝑥1 − 𝑤1] + 𝑝2[𝑥2 − 𝑤2] = 𝜋

或

𝑝1 ̃𝑥1 + 𝑝2 ̃𝑥2 = 𝜋

其中 ̃𝑥𝑖 是商品 𝑖 的净消费 (net consumption)，即消费量相对于初始
禀赋的变化。
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图形表示
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均衡

在均衡中，消费者的净消费计划必须与企业

的供给相等，消费者预算约束线与企业等利

润曲线重叠；

• 不可能再找到一个用更少的投入获得
相同产出的生产计划；

• 不可能在预算约束下找到一个更高的
效用水平。

范翻 中国财政发展协同创新中心

第 2 讲：均衡与效率 23 / 33



交换经济 生产与交换 竞争性效率 一揽子税

均衡条件

• 边际替代率 (marginal rate of substitution) 是指两种商品边际
效用之比，在图形中为无差异曲线的斜率，度量了保持效用水平不

变的前提下一单位商品 1 可以替代商品 2 的数量

𝑀𝑅𝑆1,2 = 𝑈1/𝑈2

• 边际转换率 (marginal rate of transformation) 记作 𝑀𝑅𝑇1,2，

是指企业在生产两种产品的情况下，每增加一个单位的这种产品，

会使另一种产品的产量减少多少，度量了在保持生产技术不变的前

提下减少一单位商品 1 可以增加的商品 2 的数量。
• 均衡时满足

𝑀𝑅𝑆1,2 = 𝑀𝑅𝑇1,2 = 𝑝1
𝑝2
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帕累托有效

定义 1：我们称一个可行消费配置 ̂𝑥 是帕累托有效的，如果不存在另一
个可行消费计划 ̄𝑥 满足：

• 对所有消费者而言，配置 ̄𝑥 至少不比 ̂𝑥 差；

• 配置 ̄𝑥 至少给一个以消费者带来比配置 ̂𝑥 更高的效用。

思考：在两个小孩之间分一盒巧克力。盒子中有 10 颗牛奶巧克力和 10
颗原味巧克力，没有一个孩子喜欢原味的。描述一个帕累托有效的配置。
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交换经济的效率
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福利经济学第一定理

定理 1（福利经济学第一定理）竞争性均衡的商品配置是帕累托有效的。
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福利经济学第二定理

定理 2（福利经济学第二定理）如果消费者偏好是凸的，那么任意帕累托
有效配置都可以是竞争性均衡。
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扩展到生产

• 消费有效性 (efficiency in consumption)：每个消费者都实现效
用最大化，即任意两种商品的边际替代率等于均衡价格比；

𝑀𝑅𝑆ℎ
𝑖,𝑗 = 𝑝𝑖/𝑝𝑗 = 𝑀𝑅𝑆ℎ′

𝑖,𝑗

• 生产有效性 (efficiency in production)：每家企业都实现利润最
大化，即任意两种商品的边际转换率等于均衡价格比；

𝑀𝑅𝑇 𝑚
𝑖,𝑗 = 𝑝𝑖/𝑝𝑗 = 𝑀𝑅𝑇 𝑚′

𝑖,𝑗

• 价格比同时协调消费者和企业的决策，使得：

𝑀𝑅𝑆ℎ
𝑖,𝑗 = 𝑀𝑅𝑇 𝑚

𝑖,𝑗
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扩展到生产
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一揽子税 I

金额不受纳税人行为影响的税被称为一揽子税 (lump-sum taxation)：
• 商品税是不是一揽子税，为什么？

• 所得税是不是一揽子税，为什么？

• 一揽子税只有收入效应，不会产生商品间的替代效应。
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一揽子税 II

假设两个消费者都以价格 ̂𝑝 出售所有禀赋，
两个消费者的收入分别为 ̂𝑝𝑤1 和 ̂𝑝𝑤2：

• 令消费者 1 支付一笔税收 𝑇 1 = ̂𝑝 ̃𝑥1
1，

并将这一笔税收作为消费者 2 的收入；
• 消费者 2 实际上获得一笔补贴

𝑇 1 = − ̂𝑝 ̃𝑥1
1 = −𝑇 1。
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